Ogarnij....
Liczby rzeczywiste
w jeden dzien!

Anna Pichnar

Przed Tobg mini kurs w formie ebooka, po ktérym pierwiastki, potegi, logarytmy i
procenty przestang by¢ dla Ciebie udreka! Znajdziesz tu wszystkie typy zadan maturalnych z
tych tematéw. Przy kazdym zadaniu jest szczegétowo opisane jakiego wzoru uzy¢ oraz w jaki
sposoéb. A jesli potrzebujesz konkretnej i efektywnej powtdrki przed maturg z matematyki —
dotgcz do mojego kursu maturalnego, o ktérym wiecej dowiesz sie na moim Instagramie:

/matma_maturalnie
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Podziat liczb rzeczywistych

Liczby wymierne Liczby niewymierne

4

Mozna je zapisa¢ w postaci Nie mozna ich zapisa¢ w postaci

utamka zwyktego: utamka zwyktego

20
20= =7

n~ 3,141592 ...

2,(35)~ 2,353535 ...

Postacie liczb rzeczywistych

Utamek dziesietny

®l 8 2—1 3 Pierwiastek

ENAF)

Utamek okresowy LICZBY

3 , & \11) 8 | (g) RZECZYWISTE

Utamek zwykty Utamek mieszany

Z 3 2
?)g l_‘:)/]%

Potega

/,)51571

Ebook Liczby Rzeczywiste — Anna Pichnar Strona 2




Najczesciej popelniane btedy

_ » Korzystamy ze wzoru: (\/E)Z =a

VExV3i=v3 =3

_ » Korzystamy ze wzoru: (a + b)2 =a2+2ab + b?

2 2
(V3+4) =v3 +2-V3:4+42=3+8V3+16 =19 +8V3

_ » Nie dodajemy dwdch réznych pierwiastkéw!

Wytaczamy czynnik przed znak pierwiastka:

V20 +V45= 2V5+3v/5=5V5
_ Jesli nie mozna wyltgczy¢ czynnika przed znak pierwiastka,
otrzymany wynik jest wynikiem koncowym

2vV3+3=2V3 + 3

Dodajac lub odejmujac utamki zawsze
sprowadzamy je do wspdlnego mianownika!

49_58_216
21 21
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Wylaczanie czynnika przed znak pierwiastka

V72 =2-3V2 =6V2

Po prawej stronie dzielisz przez
liczby pierwsze. Dzielisz tak dtugo

. az dojdziesz do 1 po lewej stronie.

Nastepnie bierzesz w kétka pary
tych samych cyfr, mnozysz je i
zapisujesz przed pierwiastkiem. Z

kolei pod pierwiastkiem zostaja
cyfry bez pary.

Liczba pierwsza to taka, ktéra nie
ma zadnych dzielnikdw (oprécz 1i
samej siebie)

Proporcja

CENA POCZATKOWA = 100%
CENA PO OBNIZCE =2 100% — %obnizki

CENA POCZATKOWA = 100%
CENA PO PODWYZCE ™ 100% + %podwyzki

CENANETTO =) 100%
CENA BRUTTO ™ 100% + %podatku

(CENA POCZATKOWA) x (100% — %obnizki) = (CENA PO OBNIZCE) x 100%]
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ZADANIA MATURALNE

1. Zadania obliczeniowe
Zadanie 1/CZERWIEC 2020

Warto$¢ wyrazenia x? —6x + 9 dlax = /3 + 3 jest rowna

A 1l 3 C.1+2V3

Wstawiamy /3 + 3 za x

(V3+3)2-6(/3+3) +9=3+6V3+9—-6V3—-18+9=3

1

(a+b)? = a? + 2ab + b?

Zadanie 2/MAJ 2019

Rownosé % + % + % = 1 jest prawdziwa dla

11 8 9
A a=— B.a=- Ca=- a
20 9 8

Po lewej stronie zostawiamy
tylko niewiadoma.

20 Odwracamy lub rozwigzujemy
20 rownanie 11a = 20

ST

a

Zadanie 3/MAJ] 2018

Dane sg liczby a2 = 3.6 - 10" oraz b = 2.4 - 10~2°. Wtedy iloraz %jest rowny

A. 8,64- 10732 B.1,5-1078 ©1,5- 108 D. 8,64- 1032

36-10712 36 10712 =1,5 - 10~12-(-20) — 1,5- 108 lloraz -> dzielenie

2,4-10720 24 10720 lloczyn -> mnozenie
Suma -> dodawanie

UWAGA na dwa minusy! Rdznica -> odejmowanie
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Zadanie 4/MAJ] 2016

Rownosé (2V2 —a)?2 =17 —12v2 jest prawdziwa dla

a=3 B.a=1 Ca=-2

(2\/2 — a)z =17 — 122 Po lewej stronie mamy
rozpisany wzor
(2V2)2—42a + a®? =17 — 124/2 skréconego mnozenia,
a po prawej wynik z

4\2a +=@ 12+/2 « niego. Zatem mozemy

sobie uproscic:

8+a? =17
a’=9
a=3

Zadanie 5/MAJ 2015

’ ,, M 5+v5 .
Rowno$é ——= = 5+V5 zachodzi dla
5—/5 5

A m=5 m=4

m 5+/5
ﬁ = : & Mnozymy na krzyz

5m=(5-y5G+/5 €= (@-b)(a+b)=a®-b?

5m=25-5 a=5>a*=5%2=25
b=v5>b2=+5 =5
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2. PierwiastKi i potegi
Zadanie 6 /CZERWIEC 2020

250.340

Liczba 2610 jest rowna

A. 670 B. 64-5 @230 . 320 D. 210 . 320

Musimy liczbe 36 zapisa¢ przy pomocy cyfr 2 i 3 by moc skorzystac¢ ze wzorow:

250_34-0 250_ 34-0 250_340
(2.2.3.3)10 = 210. 210. 310. 310 - 220. 320

* *

(a-b)* =a™-b" a™ - q" =

— 230 . 320

Zadanie 7/MAJ 2019

Liczba naturalna n = 21* - 515 w zapisie dziesigtnym ma

A. 14 cyfr 15 cyfr C. 16 cyfr D. 30 cyfr

214-_515: 214_514 .5 = (2_5)14_5:1014_5

a®-b" = (a-b)" Jest to liczba, ktéora ma 14 zer

i cyfre 5 z przodu, zatem tacznie 15 cyfr.

Zadanie 8/MAJ] 2018

. 3 (7 3,81 o
LICZba\/:' — jest rowna
3 56
V3 B —

A

2

Wrzucamy wszystko pod jeden
pierwiastek i skracamy.
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Zadanie 9/MAJ] 2017

Liczba 58 - 1672 jest rowna

(30 5

Aby moéc skorzystaé ze wzordw na

potegi, musimy miec ten sam wyktadnik n S
lub tg sama podstawe. a Wyktadnik

Z 5116 nie zrobimy wspdlnej podstawy, /]
wiec musimy zrobic¢ wspdlny wyktadnik. Podstawa

58. 1672=5%. (24)72=5%. 278 =58, (%)8= (s

(an)m = an-m

a®-b" = (a-b)"

Zadanie 10/MAJ 2017

Liczba /54 — /2 jest rowna

AY52 B.3 @2%’/5

V54 —32=3Y2-32=232

Nie mozemy odja¢ dwdch

réznych pierwiastkdw, zatem » 3\/54 = 3\/27 2= 3\/27 . ?{/E = 3?{/2

musimy  wytgczy¢  czynnik

przed znak pierwiastka.

Zadanie 11/MAJ 2016

a—2,6

Dla kazdej dodatniej liczby a iloraz jest réwny

al3

C.aq 13
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3. Logarytmy
Zadanie 12 /CZERWIEC 2020

Liczba logsv125 jest rowna

B.2

=125
1 D‘ Va™ =an
5% =1252

5%= (59):z

Jesli mamy takie same podstawy

(czyli 5), przyrownujemy do
siebie wyktadniki poteg.

Zadanie 13/MA] 2019

Liczba log 52 jest rtowna

I1 sposéb:
X X
1\ X 1
Do ktérej potegi musimy podnies¢ (22) =2
2 aby otrzymaé liczbe 2?

Jesli mamy takg samga podstawe
(czyli 2) = przyréwnujemy do

x=1 siebie wyktadnik potegi

X=2 =2

Zadanie 14/MA] 2018

Liczba 2log;6—logs4 jest rowna

A 4 C. 2logs2 D. log,8

2log;6 — logs4 = log;6° —log;4 =log;36 — logs4 = logs 34—6 =log;9 =2

b
n-log,b =log,b" log,b — log,c =log, A
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Zadanie 15/MAJ 2017

Liczba 2log,3—2log,5 jest rowna

9 3 9
log2 Py B. log, : C. log, :

2log,3—2log,5 =log,32 —log,5% = log,9—log,25 = log, 2%

n-log,b =log,b" log,b — log,c = loga%

Zadanie 16 /MAJ 2016

Liczba logﬁ(Z\/E) jest rowna

A. B.2

[ spos6b

log,5 (2V2) =x

Do ktdrej potegi trzeba podnies¢
V2 aby otrzymaé 2+/2?

Xx=3 »| poniewaix/fgzx/z'\/i'\/z= 2V2
II sposdb

log 5 (2V2) =x

V2'=2v2

1
\/azaE
1

.22

) (an)m = an-m

Jesli mamy takg samg podstawe

(czyli 2) = przyréwnujemy do
siebie wyktadnik poteg
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Zadanie 17/MAJ] 2015

1
Dane sg liczby a = — 75 b = log:64, c = log:127. lloczyn abc jest rtowny
4 8

D.3

4. Procenty
Zadanie 18/CZERWIEC 2020

Ceng x pewnego towaru obnizono o 20% 1 otrzymano cen¢ y. Aby przywroci¢ ceng X,
nowa cen¢ y nalezy podnies$¢ o

25% B.20% C.15% D.12%

1. Przyjmijmy x=100 zt. Wtedy z proporcji wyliczymy y=80zt.

80zt > 100% 2. Aby z powrotem otrzymacé cene poczatkowa
h czyli 100 zt, musimy cene 80zt podnies¢ o 20 zt.
20zt 2 x % Zatem liczymy z proporcji ile to procent.

x=25%

Jesli na maturze nie mieliby$cie zupetnie zadnego pomystu jak obliczy¢ tego typu
zadanie, to zapamietajcie, ze zawsze gdy obnizymy cene jakiego$s towaru, to zeby
przywrocié starg cene musimy jg podnies¢ o wiecej procent, niz jg obnizylismy. Zatem
skoro cene towaru obnizono o 20%, to sposréd dostepnych odpowiedzi, tylko 25% jest
wieksze.
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Zadanie 19/MAJ] 2019

W pewnym banku prowizja od udzielanych kredytow hipotecznych przez caty styczen
byla rowna 4%. Na poczatku lutego ten bank obnizyt wysokos$¢ prowizji od wszystkich
kredytow o 1 punkt procentowy. Oznacza to, ze prowizja od kredytow hipotecznych w
tym banku zmniejszyta si¢ o

A. 1% 25% C.33% D. 75%

4%—1% = 3%

Skoro prowizja zmniejszyta sie o 1 punkt
procentowy, to wynosi teraz 3%, zatem

1
zmniejszyta sie o " czyli 0 25%

Jesli nie jeste$ pewien,
oblicz z proporgc;ji:

4% > 100%

1% 2 x%

Zadanie 20/MAJ 2018

Cena roweru po obnizce o 15% byta réwna 850 zt. Przed ta obnizka rower ten kosztowat

A. 865,00 zt B. 850,15 zt @1000,00 zt D.977,50 zt

x z1 2100% Musimy obliczy¢ cene

850 z1 = 85 % poczatkowg, zatem 100% jest
0

nasza niewiadoma.

850100
X =785

x = 1000 zt
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Zadanie 21 /MAJ 2017

Liczba osobnikdw pewnego zagrozoneg0d wyginigciem gatunku zwierzat wzrosta w
stosunku do liczby tych zwierzat z 31 grudnia 2011 r. 0 120% i obecnie jest rowna 8910.
Ile zwierzat liczyta populacja tego gatunku w ostatnim dniu 2011 roku?

4050 B. 1782 C. 7425 D. 7128

x 2100% l Nasze 100% to liczba osobnikdw

8910 > 220% przed wzrostem o 120%.
0

8910100
X =720

x = 4050

Zadanie 22/MAJ] 2016

Liczby a i c sa dodatnie. Liczba b stanowi 48% liczby a oraz 32% liczby c. Wynika stad,
ze

@ c=1,5a B.c =1,6a C.c=0,8a D.c=0,16a

48%a = 32%c

zatem b nam nie jest potrzebne

b=48%-a=32%"c
1 Chcemy mieé zalezno$¢ miedzy a oraz c,

2Boa=2.c /100

100 100
48-a=32-c [/:32

48
32

c =1,5a

C a

Zapamietaj, ze stowa typu jest, byto,

. 11
stanowi to w matematyce ,, =
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Zadanie 23 /MA] 2015

Kwote 1000 zt ulokowano w banku na roczng lokate, oprocentowang w wysokosci 4%
w stosunku rocznym. Po zakonczeniu lokaty od naliczonych odsetek odprowadzany jest
podatek w wysokosci 19%. Maksymalna kwota, jaka po uptywie roku bgdzie mozna
wyptaci¢ z banku jest rowna

A.1000-(1—ﬂ i) B.1000-(1+1—9-i)

100 100 100 100

D.1000-(1—3-i)

100 100

Korzystamy ze wzoru z tablic Jednak musimy uwzgledni¢
maturalnych: jeszcze fakt, ze od naliczonych
odsetek odprowadzany jest
podatek w wysokosci 19%, zatem
po roku otrzymamy 81% kwoty.

Gdzie:

K — kapitat poczatkowy
n —ilosc lat

p — oprocentowanie w skali
roku
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